
Вступительное испытание по «Русскому языку» 

ТЕСТ 2022 

Время выполнения – 90 мин. 

Вариант 5 

 

1. Вставьте вместо пропуска подходящее по смыслу слово:   

Волга в Средние века —это главный торговый путь, который соединял Россию с Востоком. 

______торговый путь развивался во многом благодаря армянским купцам, которые из стран 

Востока привозили редкие и пользующиеся спросом на Руси товары из Персии и Индии. 

[Федор Селезнёв. История Нижегородской ярмарки. Как торжище у Макарьевского 

монастыря превратилось в важнейший деловой центр России] 

1) благодаря 

2) этот 

3) который 

4) когда 

 

2. Отметьте вариант без ошибок в слове: 

1) ляжьте на пол 

2) их интересы 

3) новый туфель 

4) пара сапогов 

 

3. Отметьте вариант без ошибок в слове: 

1) едь побыстрее 

2) ихи письма 

3) уважаемые директора 

4) товары дешевее 

 

4. Отметьте вариант с ошибкой в слове: 

1) полтора рубля 

2) девяностами годами 

3) с восьмисотым участником 

4) в трёхстах шагах 

 

5. Отметьте вариант с ошибкой в слове: 

1) на обеих ногах 

2) шестеро львиц 

3) к обоим мужчинам 

4) трое гимнастов 

 

6. Отметьте вариант с ошибкой в слове: 

1) старые пропуска на предприятие 

2) менее значительный 

3) согласно графику 

4) несколько пар туфлей 

 



7. Выберите слово, не имеющее формы множественного числа: 

1) император 

2) кровать 

3) запад 

4) все слова имеют форму множественного числа 

 

8. Выберите слово, не имеющее формы единственного числа: 

1) покрывала 

2) банты 

3) щипцы 

4) все слова имеют форму единственного числа 

 

9. Образуйте верное словосочетание: 

инструкция для… 

1) приезжающих болгаров 

2) приезжающих болгар 

3) приезжающих болгары 

 

10. Образуйте верное словосочетание: 

запеканка из… 

1) макаронов 

2) макарон 

3) макароны 

 

11. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых 

пишется И?  

Мне н(1) подходит н(2) то, н(3) другое: н(4)какой радости это н(5) принесёт. 

1) 2,3 

2) 2,3,4 

3) 4 

4) 1,2,3,4 

 

12. В каком предложении на месте всех пропусков нужно писать Ь? 

1) Кто смерти не боит…ся, того и пуля сторонит…ся. 

2) Кто любит трудит…ся, тому без дела не сидит…ся. 

3) На дворе смеркает…ся, но нам не хочет…ся возвращат…ся.  

4) Лучше всё-таки отправит…ся на пароходе: перед отходом сможем ещё выкупат…ся. 

 

13. Прочитайте отрывок из текста. Сколько раз в нём была пропущена буква И? 

А.С. Пушкин оп..сал Макарь..вскую ярмарку в «Отрывках из пут..шествия Онег..на»:  

«Пер..д ним  Макарь..в су..тно хлопоч..т, К..пит обил..ем своим». Д..тали подмеч..ны оч..нь 

верно: здесь и набор товаров, и фраза о дочках, которых прив..зли помещ..ки. 

На Макарь..вской ярмарк.. был модный ряд, где проходили сво..образные смотрины: там 

гуляли дворянски.. доч..ри в лучших своих нарядах, — конечно, они были по парижской 

мод.. прошлогодн..ми, — и здесь на них обращали вн..мание молоды.. люди. Здесь 

помещ..ки делали годовы.. запасы риса, в..на. [Федор Селезнёв. История Нижегородской 



ярмарки. Как торжище у Макарьевского монастыря превратилось в важнейший деловой 

центр России] 

Ответ: _________________________________________ 

 

14. Какое из слов пишется раздельно? 

1) (по)моему мнению 

2) (по)истине благородный 

3) (в)следствие затяжных дождей 

4) никакое из этих слов не пишется раздельно 

 

15. Какое из слов пишется через дефис? 

1) (за)ново 

2) (всё)равно 

3) (пол)апельсина 

4) все слова пишутся через дефис 

 

16.  Выберите вариант, где во всех трёх словах пропущена одна и та же буква. 

1) (я) пр...мкну (к группе), пр...крыл, пр...возмог 

2) пр...подал (урок), пр…бываю (за границей), пр...стижный 

3) пр...берёг, пр...мета, пр...вратил 

4) пр...дел (мечтаний), пр...гласил, пр...брал (к рукам) 

 

17. В каком примере нужно писать “не” слитно? 

1) до конца (не)раскрыт 

2) (не)созданного для счастья  

3) говорил (не)громко 

4) во всех этих примерах НЕ нужно писать раздельно 

 

18. В каком варианте в словах пропущены ОДИНАКОВЫЕ буквы?  

1) получить компенсац...ю, лисиц…н 

2) душистый нарц...сс, ц…ганка 

3) ц…плячий писк, ц...тата  

4) в каждом варианте пропущены разные буквы 

 

19. В каком слове нужно писать ДВЕ буквы Н? 

1)    краше...ые волосы 

2)    стёга...ое одеяло 

3) медле...ый шаг 

4) сви…ой жир 

 

20. Прочитайте начало предложения. Выберите ВЕРНЫЙ вариант продолжения. 

Девушка дисциплинированна … 

1) родителями 

2) и организованна  

3) невозможен ни один из перечисленных вариантов 

4) возможны оба варианта 



21. В каком слове пропущена буква О? 

1) н…дежда 

2) г...ризонт  

3) ре…листичный  

4) во всех словах пропущена буква О 

 

22. Выберите вариант, где во всех примерах пропущена буква Ё. 

1) поч…тный, бесш…вный 

2) прож…г платье, расч…тливый  

3) туш...нка, грош…вый  

4) молч…к, выкорч…вывать 

 

23.  Выберите вариант, где в обоих словах пропущена одна и та же буква. 

1) из...скать, двух...гольный  

2) вы...грал, раз...грал  

3) от...скать, сверх...зысканный  

4) дез...нформация, мед...нститут  

 

24.  Выберите предложение, в котором пропущены РАЗНЫЕ буквы. 

1) Как бы и…тратив последние силы, паровоз в…дыхал всё реже и реже. 

2) Девушка ра...плакалась, увидев продрогшего бе…приютного пса. 

3) Город ра…сыпал в темноте миллионы огней, в….пыхнувших фосфорическим блеском. 

4) На бе…крайних просторах ра…кинулась Россия. 

 

25. Укажите ряд, в котором все существительные в предложном падеже имеют 

окончание Е.  

1) о счасть..., о лгунь..., в предместь...  

2) на возвышени..., о синиц..., в молчани... 

3) о выставк..., о Мари…, в поместь...  

4) об издани..., в пламен..., на хокке...  

 

26. В каком слове ударение падает на второй слог? 

1) кухонный 

2) закупорить 

3) налита 

4) каталог 

 

27. В каком ряду во всех словах пишется ОДИНАКОВАЯ буква? 

1) просе...шь, завис...мый  

2) нянч...вший, засмотр...шься  

3) застрел...шь, поду...шь   

4) (они) выгон…т, стел...щий  

 

28. Определите правильный вариант написания окончаний.  

Она жила в полусонн… обеспеченности, предусматривающ… всякое желание заурядн… 

души.     



1)  ой-ее-ой    

2)  ай-ую-ай    

3)  ой-ей-ой    

4)  ой-ее-ое  

 

29. Укажите ряд, в котором все слова, обозначающие людей по роду занятий, имеют 

суффикс -ЧИК.  

 1) бетон…ик, забой…ик 

 2) плав…ик, красиль…ик  

 3) гардероб…ик, перепис…ик 

 4) перевоз…ик, налад…ик 

 

30. Выберите правильное продолжение предложения.   

    Нередко художник-витражист дополняет свой рисунок чёрными линиями,…  

1) нанесёнными кистью на поверхность стекла. 

2) нанесённые кистью на поверхность стекла. 

3) нанесённый кистью на поверхность стекла. 

4) нанесённая кистью на поверхность стекла. 

 

31. Выберите правильное продолжение предложения. 

    Уезжая из родного города,… 

1) мне стало грустно. 

2) ему этого не хотелось. 

3) маме предстоял нелёгкий путь в неизведанное. 

4) я мысленно прощался со всеми. 

 

32. Укажите правильный вариант союзного слова который.  

    Текст, в … поднимается проблема сохранения культурного наследия, принадлежит перу 

Д.С. Лихачёва. 

 1) который  

 2) которым   

 3) которую                                                     

 4) котором      

 

33. Вместо точек употребите подходящий по смыслу глагол.  

     Необходимо …. описание новыми подробностями. 

 1) дополнить   

 2) заполнить 

 3) пополнить     

 4) наполнить       

 

34. Какой из вариантов ответа наиболее точно описывает значение выделенного 

слова? 

     По-моему, рефлексия — это в первую очередь про честный и откровенный разговор с 

самим собой. [Наталия Дерикот. Самоедство или конструктивный анализ себя? Что делать, 

чтобы рефлексия не перешла в самоуничижение (2018)]  



1) совокупность культурных особенностей, ценностных ориентаций, присущих нации, 

народу 

2) теоретическое обобщение  

3) необходимость выбора одной из двух или нескольких взаимоисключающих 

возможностей  

4) размышление о своём внутреннем состоянии, самоанализ  

 

35. Какой из вариантов ответа наиболее точно описывает значение выделенного 

устойчивого словосочетания? 

Отчего же так повезло именно Руперту Мердоку? Ответ прост ― так сложились звезды. 

[М. Леско. Средства, массы и информации // «Карьера», 2003.11.01]  

1) любил смотреть на звёзды 

2) надеялся на лучшее, верил в удачу 

3) такова судьба 

4) доверчиво относился к людям 

 

36. Вместо точек употребите подходящее по смыслу слово.  

Как выяснилось, Джон ― … член группы "Битлз", выросший в достаточно обеспеченной 

семье. [Наталья Ерофеева. Леннон был не из рабочих // «Вечерняя Москва», 2002.01.10]  

 1) единый  

 2) единичный 

 3) единственный 

 4) одинокий       

 

37. Вместо точек употребите подходящее по смыслу причастие.  

Это сложный вопрос, до конца не ….                                     

 1) решавший    

 2) решающий   

 3) решивший     

 4) решённый 

 

38. Подберите к прилагательному соответствующий антоним.  

талантливый художник  

 1) неубедительный  

 2) заурядный                              

 3) поверхностный     

 4) маленький   

     

39. Укажите слово, в котором НЕ ПИШЕТСЯ непроизносимая согласная.  

1) напрас…ный труд 

2) доблес…ный рыцарь  

3) звёз…ный мальчик 

4) голлан…ские живописцы 

 

 

 



40. Выберите вариант, соответствующий характеристике предложения.  

Каникулы Соня с братом проводили у бабушки и всегда возвращались оттуда 

счастливыми. 

1) Сложносочинённое предложение, перед союзом И нужна запятая.  

2) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна запятая.  

3) Сложносочинённое предложение, перед союзом И запятая не нужна.  

4) Простое предложение с однородными членами, связанными неповторяющимся союзом 

И, поэтому запятая не нужна.  

 

41. Как объяснить постановку тире в предложении?  

Этот частокол - западня для деревенских котов, любителей рыбы.  

1) Тире в простом предложении между подлежащим и сказуемым. 

2) Тире в предложении с однородными членами перед обобщающим словом. 

3) Тире в бессоюзном сложном предложении. 

4) Тире в предложении с прямой речью. 

 

42. Укажите предложение без вводного слова (знаки препинания не     расставлены).  

1)  В ближайшие два года может быть осуществлено строительство платной автотрассы.  

2)  Он кстати мне так и не объяснил ничего.  

3) Плывшие по воде желтоватые свежие перышки несомненно принадлежали самке-

глухарке. 

4)   К своему разочарованию они очутились в небольшом затхлом подвальчике. 

 

43. Определите, сколько запятых следует поставить в предложении.  

Лосёнок  оглядываясь и осторожно ступая вышел на поляну освещенную солнцем  и 

остановился. 

Ответ: _______________________________ 

 

44. В каком порядке надо расположить предложения, чтобы получился связный 

текст?   

1. Проблема добычи ресурсов ставит перед нами сложный вопрос: будет ли природа и 

дальше обеспечивать людей всеми необходимыми ресурсами — или же существует 

реальная опасность их истощения?  

2. Например, в 2021 году мы истратили все воспроизводимые природные ресурсы уже в 

июле, и получается, что до января, когда откроется новый счет, мы живем в долг. 

3. Население планеты ежегодно расходует больший объем ресурсов, чем Земля способна 

воспроизвести, и день экологического долга, когда весь годовой запас ресурсов оказывается 

полностью израсходован, наступает все раньше. 

4. В экологической науке даже есть понятие долга перед природой. 

[По материалам: Оксана Тимофеева. Природа: от ресурса к божественной сущности / 

Арзамас] 

1)  1,4,3,2 

2)  2,4,1,3 

3)  3,1,4,2 

4)  2,1,3,4 

 



45. Прочитайте текст, будьте готовы ответить на вопрос по содержанию. 

У научного произведения – статьи, монографии, – как это ни покажется на первый взгляд 

странным, есть свой сюжет, хотя представление о сюжете связывается обычно с 

художественным текстом. Сюжет научного текста необычен: автор приобщает читателя к 

процессу поиска истины, и читатель должен пройти вслед за ним путь, чтобы, сделав 

логические ходы, прийти к желаемому выводу-результату. Автор моделирует ситуацию, 

представляя процесс поиска истины в наиболее, по его мнению, оптимальном варианте. 

Укажите вариант, в котором верно передана ОСНОВНАЯ информация, 

содержащаяся в тексте. 

1) Сюжет научного текста заключается в приобщении читателя статьи или монографии к 

процессу поиска истины вслед за автором научного текста в рамках смоделированной 

автором ситуации. 

2)  Сюжет научного текста отличается от сюжета художественного текста. 

3) Автор научного произведения предлагает читателю перепроверить логические ходы 

автора и прийти к определённому выводу. 

4) Автор в научном тексте моделирует ситуацию, представляя процесс поиска истины в 

наиболее, по его мнению, оптимальном варианте. 

 

 

 

 

В заданиях 34, 35, 36 использованы материалы НКРЯ, номера 1, 13, 44 по материалам 

просветительского проекта Arzamas. 

 

 

 

Заполняется Приёмной комиссией. Пометки абитуриентов не допускаются! 

Номера заданий 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

          

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

          

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 

          

31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 

          

41 42 43 44 45      

          

Итого баллов         

 


